

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

**ПАРТИЗАНСКАЯ
ПРАВДА**Орган Могилевского подпольного РК КП(б)У
№29 | Четверг 20 апреля | 1944 года.

Прочитай — передай другому.

Красная Армия, преследуя отступающего врага, уверенно идет к окончательной победе. Со степей войска продвинулись в глубь Румынии, вступили на границу Чехословакии, они заканчивают освобождение Крыма от немецко-фашистских захватчиков.

Победоносная Красная Армия наступает!

(Из оперативных сводок Совинформбюро за время с 5 по 19 апреля 1944 года).

Красная Армия гонит немецко-фашистских захватчиков на запад и наносит им большие поражения.

1-й УКРАИНСКИЙ ФРОНТ

Войсками 1-го Украинского фронта с 4 по 31 марта освобождено от фашистской оккупации 41.946 кв. км. советской территории, три областных центра Украины — **ВИННИЦА, КАМЕНЕЦ-ПОДОЛЬСК, ЧЕРНОВИЦЫ**, 57 других городов, 11 ж.-д. узлов и 4.448 населенных пунктов. Разгромлено 13 пехотных немецких дивизий и 16 дивизий и полков, из которых несколько танковых, одна мотодивизия и одна румынская дивизия. Уничтожено и захвачено: танков — 2.187, орудий разного калибра — 5.322, автомашин — 53.982 и большое количество другого оружия и военного имущества. На поле боя осталось 183.310 трупов немецких солдат и офицеров, захвачено в плен 24.950 немцев.

Войска фронта нанесли противнику поражение в предгорьях Карпат, вышли на нашу государственную границу с Чехословакией и Румынией на фронте протяжением до 200 км. и заняли на румынской территории г. Серет.

Наша войска после упорных уличных боев 15 апреля полностью овладели областным центром Украины городом **ТАРНОПОЛЬ**. Окруженный гарнизон немцев из остатков четырех пехотных дивизий и ряда отдельных частей обшей численностью в 16.000 человек полностью уничтожен, за исключением 2.400 немецких солдат и офицеров, которые сдались в плен.

2-й УКРАИНСКИЙ ФРОНТ

Войска 2-го Украинского фронта форсировали реку Прут севернее г. Яссы на участке протяжением в 170 км., прорвали вражескую оборону, овладели румынскими городами **Дорохой, Ботошаны**, переправились через реки **Серет и Сучава**, овладели городами **Рэдэуци, Солька, Сучава, Фальтичени, Пашкани**.

На Ясском направлении наши войска заняли город **Тыргу-Фрумос**.

На Кишиневском направлении наши войска овладели районными центрами Молдавской ССР г. **Дубассары и Григориополь**. На ряде участков советские части форсировали Днестр и вели бои за расширение захваченных плацдармов на правом берегу реки.

В наступательных операциях за время с 6 марта по 15 апреля войска 2-го Украинского фронта уничтожили и захватили: самолетов — 169, танков и самоходных орудий — 1.419, орудий раз-

ного калибра — 2.830, минометов — 2.994, пулеметов — 5.750, бронемашин и бронетранспортеров — 569, автомашин — 40.207. Противник оставил на поле боя 118.400 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 27.393 немца.

3-й УКРАИНСКИЙ ФРОНТ

Войска 3-го Украинского фронта 10 апреля овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море — **ОДЕССА**, мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральному району Румынии. Юго-западнее Одессы наши войска полностью очистили от противника восточный берег Днестровского лимана. 12 апреля наши войска заняли г. **ТИРАСПОЛЬ**, переправились через Днестр и ведут бои за расширение захваченного плацдарма.

В наступательных операциях от южного Буга до Днестра за время с 25 марта по 12 апреля войска 3-го Украинского фронта уничтожили и захватили: танков и самоходных орудий — 443, орудий разного калибра — 952, автомашин, автоприцепов и тягачей — 11.708. Противник оставил на поле боя 26.800 трупов солдат и офицеров. Взято в плен 10.689 немцев.

**НАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК
В КРЫМУ**

Войска 4-го Украинского фронта и войска Отдельной Приморской Армии перешли в стремительное наступление в Крыму, прорвали сильно укрепленную оборону противника на Перекопском перешейке, на южном побережье Севаша и на Керченском полуострове, овладели городами **АРМЯНСК, ДЖАЙКОЙ**, городом и крепостью **КЕРЧЬ**, столицей Крыма — городом **СИМФЕРОПОЛЬ**, городами и портами — **Евпатория, Феодосия**, городами **Бахчисарай, Алушта, Саяи, Старый Крым, Карасубазар, Судак, Ялта, Алушка, Балаклава**, курортными поселками **Гурзуф, Ливадия, Керейс, Симеиз, Артек, Дикенейс**.

По предварительным данным к исходу 14 апреля наши войска в Крыму взяли в плен более 37.000 солдат и офицеров противника.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ

Большие соединения нашей авиации совершили неоднократно массированные налеты на порт и ж.-д. станцию **Севастополь**, ж.-д. узел **Львов**, на ж.-д. узел и речной порт **Галац** (Румыния), ж.-д. узел морской порт **Констанца** (Румыния) и наносили удары по судам противника.

Партизанская месть

Партизаны сменяли район своего размещения. Фашистские гримасы воспользовались этим для того, чтобы ограбить мирное население, расправиться с ним. Они выгружали из деревень хлеб, фураж, уничтожали и забирали скот, делали сбавы на мирное население. Многих жителей деревень Могилевского района немцы расстреляли или угнали на каторжные работы, на неизбежную гибель. В ряде мест гитлеровские стервятники насиловали женщин, девочек детского возраста и всячески издевались над русскими людьми. Так, например, в деревне Повизов немецкие каратели убили беззащитную женщину и ребенка, а в

деревне Г. под страхом оружия изнасиловали женщин. Население Могилевского района было свидетелем многих других подобных зверств.

Немецкие брехометы распускали ложные слухи, будто партизаны уничтожены. Все это гитлеровской нечисти сходилло безнаказанно. Но когда в прошлом месяце вновь появился карательный отряд немцев в районе деревни Н. Б., то партизаны решили проучить облагавшего врага и наголову разгромить его. Они достойно отомстили ему за свой народ и еще раз доказали, что партизаны не уничтожены и не могут быть уничтожены.

БОЕВОЙ ПРИКАЗ ВЫПОЛНЕН

Карательный отряд немцев занял деревню Н. Б. Командир краснопартизанского отряда товарищ И. отдал приказ уничтожить врага. Плотным кольцом партизаны обложили деревню. Завязалась бой. Фашисты не ожидали такого сильного удара партизан, однако они оказывали яростное сопротивление, установив свои пулеметы на чердаках и крышах крестьянских построек.

В ходе боя командир Ж. заметил отдельную группу немцев, которая заняла возвышенность на подступах к деревне.

Уничтожить группу немцев и достать "язык" — таков был его приказ командиру Папичевскому.

Без трудностей выполнения этого приказа пала на подразделение партизан, которым командовал Х. Коліев. Он первый повел его на сблизнение с врагом. Когда уже только 100 метров отделяли партизан от немцев, тов. Коліев дал команду в атаку и с криком "ура" рванулся вперед.

В процессе этого боя командный состав партизанского отряда организовал тесное взаимодействие подразделений и провел умелый маневр на расчленение противника и уничтожение его по группам. В то время как первое подразделение партизан пошло в атаку, второе, которым командовал А., поддержало его своим огнем.

Атакованная группа немцев стала отступать к своим, в деревню, но огонь командира В. отрезал ей путь.

Товарищ Коліев со своим подразделением борвался первым в расчленение немцев. Он в упор застрелил трех фашистов. Немец Віллі поднял руки кверху, партизаны даровали ему жизнь и приняли в свою семью. Та группа немцев в 20 человек была целиком уничтожена.

С наступлением темноты партизаны атаковали деревню, где находилась другая часть немцев. В панике фашисты встались во все стороны. Немногим из них удалось спастись бегством. Было убито 55 и ранено 20 гитлеровцев. В том числе от партизанской пули погиб старый фашистский вождь — четырехжды награжденный майор.

Враг сопротивлялся с яростью обреченного на гибель. К нему подступа не было. Тогда командир-коммунист тов. Ф. принял на себя огонь противника, повел своих партизан с фланга в обход и почти с тыла открыл огонь по фашистам. Этим самым он помог другим атаковать врага.

В этом бою также отличились многие партизаны подразделения, которым командует тов. М. Отважный пулеметчик Маргаев сразил не одного немца. Партизанам достались трофеи. Боевой приказ командира выполнен.

Т. К. Леонидов,

Кровавые зверства

Гитлеровские изверги массово уничтожают мирное население Белоруссии. За время оккупации нашей страны они уничтожили в г. Минске свыше 120.000 человек, в Гомеле 55.000, Бобруйске 30.000, Слуцке 12.000, Пинске 11.000, Бресте 9.000. Такое же зверское уничтожение населения проводится в Могилеве, Витебске, Орше, Барановичах, Белостоке и в других городах и селах Белоруссии.

Отступая под ударами Красной Армии, немецкие бандиты стараются всеми способами уничтожить мирное население на своем пути и угнать его на жестокие мучения и верную гибель. Так, около г. Витебска немцы отравили супом для эшелона "беженцев", в Барановичских лагерях "для беженцев" они расстреляли тысячи ослабевших от голода и болезней стариков, женщин и детей.

При своем отступлении в Пелеской области гитлеровцы во многих деревнях часть трудоспособного населения уничтожили, часть угнали неизвестно куда, а стариков и женщин с детьми загнали в лагерь, находившийся около местечка Озариці. Лагерь был расколот на болото, обнесен колючей проволокой, все подходы к нему заминированы. От холода, голода, жажды и мин тысяч людей погибли в этом немецком "лагере смерти". Трудно эписать те нечеловеческие мучения, которые переносили еще остающиеся в живых люди.

Но в марте с. г. подошедшие части наступающей Красной Армии освободили советских людей из фашистского плена, вырвали их из гитлеровских когтей смерти. Захват красных воинов, люди плакали от счастья и волнения.

Таким образом спасено 33.434 человека, в том числе 15.960 детей. СНК БССР и ЦК КП(б)Б окружили их заботой, предоставив теплые жилища, питание, врачебную помощь и т. д. Они восстанавливают силы и скоро возвратятся в свои деревни.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ